

Anuncios, avisos y comunicados, según tarifa.
Esquemas de funeral á precios simbólicos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Aguirre
Plaza de Aguirre, 2.

Se publica los lunes y jueves.

	PRECIO
Años	4,20
Bimestre	2,75
Extranjero, un año . . .	10,00
Número suelto	0,65
Idem, atrasado	0,10
Fijo anticipado	

EL PORVENIR CASTELLANO

QUADRILÁTERO HISTÓRICO DE

SORIA Y BURÓN. 1919.

Los médicos titulares

Pasó ya el Congreso Nacional de Medicina e Higiene y parece que, como el eco de los últimos aplausos merecidamente tributados á los que en él intervinieron, se han desvanecido los propósitos que en forma de conclusiones, se formularon como resultado de aquella magna Asamblea.

Aparte las conclusiones de carácter científico, que necesitan, claro está, tiempo y estudio para su implantación, se adoptaron otras conclusiones, que podemos llamar de orden personal, y que no admitem dilación. Entre otras, tal vez la más urgente, por la que se refiere al pago de los haberes de los médicos titulares, en particular de los que sirven en los pueblos. Va en ello el decoro, la dignidad y hasta la vida de tantos hombres beneméritos, que vienen recorriendo en silencio un calvario que es necesario aliviar.

Todos reconocen la importante función que los médicos rurales desempeñan en la sociedad, asistiendo á los humildes, aliviando sus males y llevándoles al menos consoladoras esperanzas y ocasiones, como durante la reciente epidemia gripe llegando hasta el heroísmo en el cumplimiento de su deber. Con el cura y el maestro representan la espiritualidad y la cultura de los pueblos pequeños. Con el cura y el maestro educan á los aldeanos, á los campesinos, á la mayoría de los españoles, siendo por tanto decisiva su influencia en los pueblos. Y urge que al descontento motivado por la falta de apoyo en los de arriba, que las injustas dificultades de la vida, que la amargura de la postergación, no emponzoñen la fuente en que tantos ciudadanos han de beber nociones, criterios, anhelos.

Por desgracia, en este caso, como en otros muchos la realidad española está en absoluta contraposición con lo equitativo y lo conveniente. Los médicos titulares vienen despedidos, oprimidos, en condiciones intolerables. Precisamente las amarguras de su triste sino han despertado en ellos la conciencia colectiva, el espíritu de clase.

Sus reivindicaciones inmediatas son modestísimas. Quieren depender del Estado, no de los Ayuntamientos; que los pague el Estado, no los Ayuntamientos. Por qué? Porque los Ayuntamientos suelen pagarles en los tres famosos plazos «tarde», «mal», y «nunca». Y por qué cuando les paga, y cuando no les paga los somete al cacique, les impone la humillación de la política del cacique les hace víctimas de impertinencias, coacciones, represalias etc. etc.

Sería cosa muy pésada y vergonzosa si publicáramos aquí la lista de lo que adeudan muchos Ayuntamientos de España á los médicos titulares, y más vergonzoso sería si explicásemos las causas porque no se abonan esos créditos, que no siempre obedecen á penuria de los Municipios sino en muchos casos á ruinas venganzas, y, siempre, al poco respeto que caciques y monterrillas tienen á los médicos.

Hemos dicho que el médico con el cura y el maestro, representa la cultura de los pueblos; pero el maestro y el cura, aunque sea esa casa y hasta ridícula su asignación cobran y no tienen que depender de los alcaldes. En cambio, el médico tiene que arrastrar una exis-

tencia vergonzosa pendiente siempre de que se le quiera ó no pagar restándole así libertad y prestigio. Y ya es hora de que termine tanta arbitrariedad.

En las postrimerías de las pasadas Cortes se reunieron los señadores y diputados que pertenecen á la clase médica y acordaron hacer gestiones para que los titulares cobrasen directamente del Estado. Ahora tenemos nuevas Cortes y en breve se redactarán los presupuestos. Es necesario que en esos nuevos presupuestos se incluya el crédito necesario para atender á esa obligación ineludible y para ello hay que recurrir á todos los medios legales y no abandonar la campaña emprendida, hasta que sea un hecho la liberación económica de los médicos titulares, con lo cual acabará también la tutela caciquil á que está sometida tan respetable clase social.

Ariel.

Crónica comercial.

Trigos.—El mercado triguero se encuentra más débil por la presión que ejercen los delegados especiales sobre la fabricación de harinas. Los fabricantes se han retraído á la compra y por lo tanto, el mercado afloja, siendo abundante la oferta porque los agricultores quieren ir vendiendo para limpiar sus paneras, y aprovechar el ganado en llevar el trigo antes de meterse en la operaciones propias de la época. El mercado de Valladolid cede en sus precios, y paga el trigo al detall á 90 reales fanega y por

Carnes y Ganados.—Si bien durante la semana no se han modificado los precios del ganado vacuno mayor en el mercado de Madrid la nota dominante es de gran firmeza y podría convertirse en una mayor elevación. Se cotiza: yacas de 136 á 138 reales arroba canal (de 2'96 á 3'00 pesetas kilo) toros á 132 (á 2'87). Ternera: castellanas á 190. 200 y 108 reales arroba; montañesas á 170 280 y 190; asturianas á 160. 170. y 180 gallegas á 130, 140 y 150; de la tierra 150, 160 y 170. Lechales á 3'25 pesetas kilo. Ganado lanar; precio general para el matadero; corderos lanar á 4'15 pesetas kilo.

Acetos.—La plaza de Sevilla mantiene los precios de la semana anterior, cotizando: aceites buenos, corrientes, limpios, aceite menor de tres grados de 17'25 á 17'50 pesetas los 11'50 kilos; más endebles de 16'75 á 17. El mercado de Barcelona mejora sus precios ofreciendo aceites de tasa sin consumos á 16'75; para la exportación, Rivera del Ebro de 200 á 217'39.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires

En plena anarquía.—Huelgas y más huelgas.

En lo que va de año, ni un solo día se ha pasado sin que en la gran metrópoli del Plata, no haya habido huelga de algún gremio ó de los empleados de alguna casa comercial de importancia.

Primero fué la huelga del puerto de la capital que duró más de setenta días; después los empleados de varias casas comerciales del ramo de telas, luego los empleados

del Banco Español del Río de la Plata, a continuación los empleados de la importante casa comercial Gath y Chaves; y por último, los empleados tranviarios. Debido á esto, son contados los tranvías que circulan por las calles de la ciudad desde hace ya más de doce días, y el Subterráneo, no funciona más que desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

Pero no para en esto solo lo difícil de la situación social porque está atravesando la capital de la República, á la incertidumbre que ocasiona la constante agitación obrera, hay que agregar la suspensión de todos los periódicos diarios de la capital. Desde el 30 del pasado mes, no se publican más que el diario «La Vanguardia», órgano del partido socialista y el italiano «La Tribuna del Pópulo». A la falta de comunicación con los diferentes barrios apartados de los puntos centrales, hay que agregar también la falta absoluta de noticias, tanto de la república como del resto del mundo.

La suspensión de todos los diarios, ha sido motivada por acuerdo de los directores y propietarios, por desacuerdo entre los operarios gráficos y las direcciones respectivas.

En este caso, la huelga es de los patronos, porque ellos han sido los que decidieron la suspensión pero el conflicto vino porque algunos litopistas se negaron á componer un anuncio de la casa Gath y Chaves á la que le había sido declarado el «boycott» por la Federación Regional Obrera Argentina. Como partidas hasta 92'50. En Medina, esta casa lleva ya dos meses de huelga y no ha sido posible llegar a un acuerdo entre los empleados fanega; Burgos entre 81'50 y 85; Vila 84; Peñafiel 90. La plaza de los obreros que pasan de 6.500 han Sevilla mejoró sus precios, ofreciendo el trigo entre 50,50 y 51 pesetas sin saco sobre vagón ferrocarril.

«Lo conseguirán? Es lo que no se puede predecir por ahora. Y como la Asociación Gráfica se

hizo solidaria con los huelguistas

y apoyaba el «boycott», se negaron á componer el anuncio que la casa Gath y Chaves mandó á las

redacciones de los diarios.

Los directores de los mismos, se creyeron menospreciados en sus derechos de libertad de imprenta y de pensar; ante semejante actitud de los litopistas, y en una reunión acordaron por unanimidad la suspensión de todos los diarios de la capital.

En esta situación estamos viviendo en Buenos Aires desde hace más de veinte días, sin que se sepa cuándo cambiará.

La huelga de los empleados de tranvías, vino á agravar más la situación, ya de sumo grave por los continuos y persistentes pactos de los diferentes gremios.

Como podrán ver nuestros lectores, se puede decir que estamos viviendo como en una ciudad sitiada sin noticias del resto del mundo,

con la sola diferencia de que no hay peligro de asalto ni un ataque del enemigo, y que la vida no es tan difícil como en una ciudad ó en una fortaleza sitiadas por un ejército enemigo, aunque la vida sin embargo, es por sí también muy difícil y muy cara.

En los actuales momentos, políticos porque están atravesando los pueblos, ó bien una transformación social muy amplia para resolver el problema de hambre y del trabajo ó los pueblos se precipitan en un inmenso caos.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 12 de 919.

Alfonso Fernández

Suscripción pública

El estimado joven soriano don Alfonso Fernández Blanco, ha sido dado de alta en el Hospital provincial. Como este estimado compañero tardará en curar todavía de la parálisis que sufre ha requerido á los directores de los periódicos locales para que inicien una suscripción pública á su favor.

EL PORVENIR CASTELLANO la encabeza con cinco pesetas y espera de las más generosas que contribuyan para el mejor resultado de esta verdadera obra de caridad.

El senador por Soria D. Tomás de Allende ha remitido al presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Rioja, 200 pesetas, con destino á la suscripción iniciada.

Que Dios premie su generosidad

Las elecciones provinciales

Otra derrota de los agrarios.

Distrito de Agreda.

En nuestra edición del lunes consignábamos que el candidato taurinero defensor del agrarismo, D. Modesto Huerta, figuraba triunfante en segundo término y que el nombre de nuestro querido amigo D. Higinio Ruiz ocupaba el quinto lugar.

Declaramos también que faltaban los datos de los pueblos de San Pedro Manrique y afirmábamos que estos datos cambiarian por completo la elección.

Y los hechos han venido á darnos también la razón.

El agrario Sr. Huerta ha sido el candidato derrotado.

El Sr. Huerta, que ha luchado apoyado por agrarios y por otros elementos de fuerza, visitó muchos pueblos del distrito y no solo con las simpatías que le preparaban sus palabras sencillas y sinceras, como dice «El Avisador», logró los votos que obtuvo, sino que en muchas partes se expresaba en el sentido de que el hijo del distrito y también candidato D. Anastasio Calvo, ocupaba el quinto lugar.

Y esto (es necesario decirlo) no era cierto, y sin embargo le ha valido muchos votos.

El Sr. Vitoria ha luchado por cuenta propia, porque según él, tenía que demostrar que en su distrito contaba con las simpatías de la gran mayoría del cuerpo electoral.

En Burgo de Osma

En este distrito ha sido derrotado también el candidato agrario D. Bernardo Marqués, por el conservador D. Francisco Calvo.

EL ESCRUTINIO

Hoy se ha verificado en la Audiencia, ante la Junta provincial del Censo, el escrutinio general.

El candidato agrario don Modesto Huerta protestó por la forma en que se ha verificado la elección. Dijo que en muchas secciones del distrito de Agreda se había votado con arreglo á las listas electorales de 1917, en lugar de haberlo hecho de acuerdo con las de 1918.

Añadió que á su debido tiempo presentaría las pruebas de cuanto manifestado.

D. Luis Posada hace también uso de la palabra para decir ante la Junta que los hechos denunciados

por el Sr. Huerta sólo ocurrieron en la sección de la Escuela de Agreda, pero que á instancias suyas y del candidato liberal Sr. Ruiz Zalabardo fueron rectificados inmediatamente y la votación se llevó á efecto con arreglo al Censo de 1918.

Sobre las actas del distrito de Burgo de Osma no hubo protestas.

Resultado definitivo.

Agreda

Don Anastasio Vitoria, liberal, 1.966 votos.

D. Joaquín Iglesias, conservador, 1.769.

D. Higinio Ruiz, liberal, 1.704.

D. Luis Posada, conservador, 1.700.

Don Modesto Huerta, agrario, 1.658.

Son diputados los cuatro primeros.

Los votos de Noviercas y los de Buimanco no han podido computarse por falta de las respectivas actas.

Burgo de Osma

D. Francisco Calvo, conservador, 3.169.

D. Bernardo Marqués, agrario, 2.769.

Por igual motivo no pudieron ser computados los votos de Hez de Abajo.

Y hasta otra.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid, D. Román Herrero y señora, y D. Joaquín Febrel.

De Zaragoza, la Excm. señora viuda marquesa de la Vilueña.

HAN SALIDO:

De Madrid para Vinuesa, don Juan Benito Aragón y familia.

De Barcelona para Vinuesa, don Martín Aparicio.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

De Madrid para la villa de pinares, D. Julián y D. Nicasio Aragón, D. Benjamín Oncins y D. Román Aparicio, con sus respectivas familias.

el mencionado enfermo recobró el sentido manifestando lo que había tenido un vómito de sangre y que sellaba Teodoro González Royo, natural de Cáceres y de oficio gimnasta. El enfermo ha sido entregado al alcalde para que se le preste la asistencia necesaria á su salud.

Almorranas

de todas clases, sanguinolentas ó no, internas ó externas, prurito del recto, grietas, etc., se curan rápida y radicalmente con la

POMADA ZEHCNAS

ANTIHEMORROIDAL
no es simple calmante como otros
muchos preparados SINO QUE
CURA VERDAD.

TUBO, 3 PESETAS

Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS.

Venta principales farmacias y droguerías.

Dépósito en Soria: Dr. Ignacio Carrascosa, farmacia.

Suicidio. — El vecino de Valderreros Francisco González Giménez ha atentado contra su vida disparándose un tiro en el vientre. Falleció en el acto.

La política produce alguna inquietud en el mercado que se muestra

preocupado por la situación en que se encuentran colocadas las izquierdas y derechas, ya que ésta no ha de producir beneficio alguno al país y si en cambio perturbaciones de importancia si no se pudiera legalizar la situación económica ó no fuera posible realizar obra de verdadera reconstitución nacional que sacara á España del estado de marasmo en que se encuentra y le permitiera prepararse para la lucha industrial y económica que se ha de derivar de la firma de la paz.

El día 7 del corriente falleció en el inmediato pueblo de Fuenteccinas, víctima de rapidísima enfermedad, la estimada señora D. Tomasa López González, esposa de D. Santiago Arcia.

Al entierro de la finada asistieron numerosos vecinos de los pueblos comarcanos y de Fuenteccinas donde la fallecida gozaba de general estima.

Reciban todos los familiares de doña Tomasa López nuestro sentido pésame.

CASA DE BANCA

DE E. RIDRUEJO

En breve se encargará de los negocios de esta Casa el Banco Hispano Americano.

A la reclusa Angeles Legaz Tierno le ha sido conmutada por seis meses y un día la pena que sufre en la cárcel de esta ciudad.

AVISO. — Recomendamos eficazmente á nuestros lectores, se fijen en el prospecto, que incluimos en la presente edición, por tratarse del tan popular y acreditado "ELIXIR CALLOL" (llamado por los Médicos, el Remedio de los débiles, pues da fuerza, vigor y juventud). A su fórmula original se debe, el que haya sido Aprobado y Recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Véndese en las farmacias y droguerías y en casa de D. Angel Lacalle (Collado 64).

Torcuato Martínez.
Exquisitos Bocadillos.
Cerveza helada.

BAR "IDEAL"
El que más vende

El humorismo de la verdad.

Morir habemos!

Esto, que lo tenemos olvidado de pura sabiduría desde que venimos al mundo, es ahora de una actualidad apabullante.

Un canónigo, nada merece: que un canónigo octogenario de la iglesia anglicana, ha lanzado á los cuatro vientos que el mundo terrenal, esta esfera astral que nos sustenta, esta escena humana en la que hacemos nuestras apariciones y mutis finales, tendrá su fin en el próximo mes de Noviembre.

Pensar que en el momento en que las clases proletarias empiezan á alcanzar el logro de sus más remotas aspiraciones, viene el patrón universal á echar por el cosmo, por el éter, todas sus reivindicaciones!

Don Casto Sencillo, está inconsolable. Más de cincuenta ha pasado aumentando su colossal colección de sellos de correos, y cuando logró tener entera la filatelia de las islas Baleares, viene á escacharrarle la combinación la noticia del fin del mundo.

— ¡Estoy incansable! ¡Ya sabe usted que el 11 de Noviembre á las tres y cinco de la tarde empezará con permiso del Altísimo, la total destrucción del mundo! ¡Esto horroso! ¡Nadie podrá gozar de mi colección postal!

Y don Casto para que no se pierda en el espacio su labor de tantos años cada día se toma un sello en las comidas.

Los que lo ven comer le preguntan:

— ¿Qué toma usted, don Costo?
— Un sello en cada comida!
— Y qué contienen?
— La historia filatélica del mundo!

Ayer nos encontramos en la fiesta a un distinguido comentarista cervantino.

— Ya sabe usted que esto se acaba! — nos dijo.

— Sí, ya he leído que la temporada mundial termina el próximo Noviembre.

— A mí no me importa! Antes bien, me alegra! ¡Es de saber que al mismo tiempo se irán á hacer gárgaras todos los ricos! ¡Lo único que me apena es no haber tenido tiempo para desentrañar qué personajes representaban los molinos de viento en el, hasta Noviembre, inmortal «Don Quijote de la Mancha»!

— Pero si le viene á usted de perlas la destrucción del mundo!

— ¡Cómo!

— Toma, porque en Noviembre mismo, podrá usted preguntárselo a Cervantes, allá en la vida eterna!

— ¡Sí, tiene usted razón!

Lo cierto es, que estas noticias del final del mundo, se repiten periódicamente cada nueve ó diez años, y que nunca son propagadas por la juventud que ama la vida, sino por aquellos que por sus achaques, sus años ó desengaños de la esperanza, desean en su egoísmo que el mundo se termine para que nadie pueda ser feliz después de ellos.

El egoísmo llega mucho más allá de los límites de la vida terrena.

¡Es mucha esa pasión!

R. de Santa Ana.

Neutrácido Español.

No hallando remedio radical á sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALAN.-SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Esta reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo tanto exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

LANAS

Los ganaderos y poseedores de lanas finas principalmente que deseen su venta en el extranjero pueden dirigirse á la firma importadora

Martin Diaz de Cossío,

Cortes, 646,
BARCELONA

INFORMES: BANCO HISPANO AMERICANO

4-10

Angel Pérez Baraza
Soportales del Collado, 45, Soria
Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y telas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierres viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estañé viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de lana de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo. — Esta casa vende á precios económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardinerías. Esta casa cuenta con infinidad de objetos á precios económicos sin competencia.

Bespacho: Soportales del Collado, 45. Carretera de Madrid (frente á la estación).

CHOCOLATES SAN SATURIO
SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

Teléfono 54.

SORIA

SAL FACI

CURA RADICAL DEL BACEROS DEL GANADO



DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS — DEPOSITO GRAL FARMACIA DE FACI-COSO 94 ZARAGOZA

Miranda, sastrre.

VALLADOLID

Últimas novedades en gastos del rancho.

Valladolid.

Representante en Soria: EDUARDO G.

C. BALLENTLEA Ganaderos, 9

